

SUSCRIPCIÓN

Mensual . . . \$ 0.30
Número suelto . . . \$ 0.10

LA VANGUARDIA

DIRECTOR: IGNACIO D. LOPEZ

PERIODICO NACIONALISTA

Administración Calle Manuel Freire N.º 39

Dentro de filas

Los comicios partidarios efectuados en la primera, segunda, tercera, sexta y séptima secciones del departamento, han respondido á las anheladas aspiraciones de la colectividad, reflejando con elocuencia abrumadora los augurios de *La Prensa* y *La Vanguardia* que en esta localidad avanzaron juicios respecto de la renovación de autoridades políticas.

Tal resultado era de esperarse. *La Prensa* y *La Vanguardia* no hicieron otra cosa que consultar y exponer los sentimientos de la opinión pública en el campo nacionalista.

La idea de rodear y prestigiar á los buenos y llevarlos á los puestos que demandan virtudes y sacrificios, era uniforme dentro de filas.

Para ello, hubo necesidad de combatir el medio y la forma con que pretendían injertarse algunos elementos de actuación poco tranquilizadora para los intereses de la colectividad, en momentos en que ésta exige mayores esfuerzos y garantías de labor impersonal. Los nacionalistas de Treinta y Tres, somos muy celosos de los deberes consignados por nuestro programa de principios; la guarda de la bandera solola confiamos á aquellos de nuestros adeptos que han pasado, por todas las pruebas de la lealtad y la abnegación. Los que han pecado, los reincidentes en faltas que violaron preceptos de higiene moral tienen que resignarse á severas observaciones sanitarias, para poder bregar en la liga reservada á los que han conquistado legítimos derechos al respeto y la consideración de sus coafiliados.

En una palabra: para actuar en puestos dirigentes dentro de la comunidad, los nacionalistas de Treinta y Tres exigimos integridades ciudadanas muy lejos de parecerse á las del pseudo cabecilla del grupo lucianista.

POR LA BANDERA

La característica de las democracias bien organizadas, ha de buscarse en su modo de distribuir justicia.

Cuando se sabe de que manera un pueblo premia y castiga, se puede juzgar, con muchas probabilidades de acierto, su cultura, su educación política, sus sentimientos y sus aptitudes como estado libre.

En las democracias dignas, en aquellas que se esfuerzan en alejarse del gobierno humillante de las burocracias, se observa con sinceridad, se medita con altura y se falla sin conmiseración.

En toda sociedad existen solo dos clases de individuos: los buenos y los malos. *Summius*, á cada cual lo suyo.

No se venga invocando falsos conceptos de la cultura; y no se

pretenda que, ser culto, implica callar ante el delito, cuando el delincuente puede ser dañoso á la sociedad. El callar, en este caso, no es cultura, es cobardía.

Y todo esto lo venimos diciendo por don Luciano Macedo, protagonista de los trabajos de mala ley emprendidos por don Bernardo Berro, y á quien, en la política —es decir en el manejo de la cosa pública,—no podemos concederle ningún puesto, por que no nos merece ninguna confianza, y aun que nos sea doloroso declararlo, siempre existe entre nosotros el temor de que nos traicionó ayer.

La palabra es dura y nos duela estamparla; pero entregados á la defensa de la causa, no hemos de traidar en el sacrificio de nuestras afecciones.

Luciano Macedo podrá ser un caballero socialmente hablando pero es una personalidad peligrosa para las luchas democráticas de nuestro partido. Sus propias palabras lo condenan.

Dice él á cuantos quieren oírlo, y lo repitió en el acto de la inauguración del Club de los 48, que todo lo que era se lo debía á don Lucas Urrutia, que este lo habia educado, hecho hombre, y que su deber era serle consecuente, so pena de merecer el duro calificativo de ingrato. Muy bien. Sirviendo incondicionalmente á don Lucas Urrutia, el señor Macedo cumplió un deber de gratitud; que no seria reprochable si lo hubiese servido en el terreno personal y no en el terreno político. Don Luciano Macedo, combatiendo á sus correligionarios, haciéndose cómplice de los atentados cometidos en las personas de sus correligionarios, saldó su deuda de gratitud con don Lucas Urrutia. Pero para saldarla tomó el dinero del tesoro del Partido Nacional; lo que le pagó á Urrutia se lo debe á la comunidad.

Que se hizo blanco,—no despues de morir Urrutia, sino despues del triunfo de la revolución del 97; que en la de 1903 abandonó su familia, y sus intereses para ir á luchar por la causa, son pocos meritos para olvidar grandes delitos. Recuerde don Luciano Macedo, á los correligionarios Pereñal, Basaldúa y Nñez, miserablemente azotados, en el cuartel 3.º de caballería, recuerde de las muchísimas infamias cometidas durante el gobierno de don Jonquin Suarez, recuerde que de todas esas infamias algo le toca á él, que fué por lo menos, espectador impasible, sino consejero en vejámenes y torturas. Algunas de las personas que por extravío ó por ignorancia, le acompañan hoy y lo han nombrado presidente de

un Club partidario, debieran aún tener la marca caliente, la marca que se les aplicó en una época en que don Luciano Macedo estaba en la puerta de la mangera echando ramas al fogón.

Recuerde don Luciano Macedo, que en las elecciones pasadas, él hubiera sido excluido de todos los puestos, como lo exigía la gran mayoría del partido si no fuera por la bondad de los compañeros á quienes hoy pretende combatir, sin mas elementos de acción que los de una audacia ejercida con requiebros de polichilena. Sus pretensiones políticas por ahora están en proporción con el talento, la cultura y los antecedentes que aquellos requieren.

La ausencia de talento y de cultura, puede suplirse con esfuerzos de modestia, sin impacientarse por escalar posiciones á los que todavía no es acreedor. Para adquirirlos se necesitan méritos que el partido no se los reconoce todavía.

PARTIDO NACIONAL

He aquí el acta en que se hizo constar el resultado del escrutinio en la elección de la 1.ª sección, y que fué firmada de común acuerdo por los delegados del Club que preside don Luciano Macedo.

A la verdad, que no nos explicamos como los elementos herromacedistas pretenden tan injustamente inculparnos hechos que, si eran ciertos, pudieran hacerlos constar en el acta.

No hay que mistificar.

Los hechos hablan claro y terminantemente.

Acta

“En la Villa y Departamento de Treinta y Tres, en la chacra del Catalán, hoy propiedad de don Urbano Medero, reunidos los señores don Urbano Medero como presidente; Faustino Arizmendi; vice presidente; Mariano Berro y Antuña y el infrascripto secretario, que constituyen la sub-comisión nacionalista de la primera sección que se constituyó en comisión receptora de votos y escrutadora, como consta del acta que antecede, siendo las cuatro pasado meridiano se procedió á declarar cerrado el acto de la recepción de votos que se depositaron por dos listas; una titulada “Coronel Agustín Urtubey” compuesta de los siguientes ciudadanos: TITULARES: Urbano Medero, Eduardo Juanicó Otorquéz, Gregorio Barreto, Faustino Arizmendi, J. Ramón de la Corda y SUPLENTES: José Esparrago, Nicolás Mariño, Enrique Rodríguez y Antonio Idigora; y la otra titulada “Lista Club General Aparicio Saravia” compuesta de los siguientes ciudadanos: TITULARES: Bo-

nifacio Miraballes, Apolinario Margallanes, Ricardo Hierro (hijo) Mariano Berro y Antuña y Feli Olivera, y como SUPLENTES: Juan Sala Garat, Anselmo Macedo, José Anibal Goyenola, Nicolás Olivera é Isidro Medero; habiéndose procedido á continuación al escrutinio, que dió el siguiente resultado: por la lista Coronel Agustín Urtubey “trescientos cincuenta votos” y por la lista “Club General Aparicio Saravia” doscientos un votos.

En prueba de conformidad firman todos los presentes.—Urtubey Medero—Mariano Berro Antuña—Faustino Arizmendi—Carlos Berro Antuña—Ricardo Hierro hijo—Ignacio D. Lopez; secretario.

Salvedad

QUE SE IMPONE

Refiriéndose nuestro ilustrado colega “La Tribuna Popular” á la reciente misión desempeñada por el señor Navarrete en esta localidad, adelanta la noticia de haberse convalidado la supresión de este periódico. Como la versión no es exacta no tenemos porque andar con miramientos para desvirtuarla.

Amigos íntimos del señor Navarrete, nos pidieron en nombre de éste, moderáramos un tanto la propaganda de nuestra hoja, de cuya dirección nos hicimos cargo con amplia libertad de decir, pensar y escribir. Creemos haber escrito sin violar preceptos de cultura. Pero si hay quienes opinen lo contrario, nosotros estamos convencidos de haber dicho la verdad y satisfechos de haber defendido con entereza ciudadana, los intereses de la colectividad.

Confundidos con los buenos, proseguimos por la recta, combatiendo el error los egoísmos y las amociones personales.

Sin odios, ni apasionamientos condenamos el mal y aplaudimos el bien.

Tal es la misión que nos hemos impuesto, al pisar la arena del periodismo en la región de nuestro terruño.

PAGINAS SUELTAS

El criterio, suele tener una forma especial de manifestarse en cada hombre, seguramente por eso habrá sido que el cronista de *El Océano* se equivocó al decir: *He aquí las listas que serán votadas por nuestros amigos en varias secciones; y que obtendrán el más brillante de los triunfos.*

Una derrota no es deshonrosa para el que la recibe despues de haber hecho por conseguir el triunfo, pero es un anatema eterno para aquellos que titulándose soldados de una misma fila, pretenden con armas de mala ley

dar á los buenos de los puestos últimamente han conquistado. Verdad desprendida de los hechos la mas clara de las verdades, y no admite dudas; la que concuerde sin necesidad de gritar á despecho, es decir, queriendo tapar el mundo con un arnero como dice el adagio.

Si muchos de los hombres alcanzan á analizar lo que el tiempo les reserva; si pudieran ver claro el triunfo de sus ideales como se vé desembozar en el mar la corriente de los ríos, si fuera posible, en una palabra, leer el porvenir de la misma manera que se observa el resultado de una prueba de cuenta, no se sufrirían muchas veces bochornos é impresiones desagradables.

Derrota: amarga palabra y verdad que cuesta reconocer en el egoísmo humano, fundamento esencial de las luchas que agitan los pueblos, para enseñanza saludable para los que se atribuyen glorias sin antes comprometerlas.

Las agrupaciones políticas ó las sociedades tarde ó temprano son jueces de singular rectitud para premiar el mérito de los afiliados que ostentan virtudes, como igualmente para castigar á aquellos que se desvían de la senda del bien y lo justo.

Después de haber conquistado un triunfo legal é insospechable, no vale la pena para el vencido, hablar de despecho para no ser escuchado.

Ignacio D. Lopez.

«33» septiembre 26 de 1903

Iniciativa plausible

CIRCULAR PRO MELIAN LAFINUR

Hemos recibido la circular que mas abajo reproducimos.

En la dirección de esta hoja de publicidad queda abierta esa suscripción, pudiendo á cualquiera hora anotar su nombre las personas que simpatizan con tan patriótica y humanitaria idea.

Buenos Aires, Agosto 20/1903.

Señor Ignacio D. Lopez.

Distinguido compatriota:

Los que suscriben, amigos del Dr. Guillermo Mallán Lafinur, tienen el agrado de dirigirse á Ud. para solicitar su valiosa cooperación á la obra de alargar recursos con que aliviar la infortunada situación en que se encuentra aquel postrado por una larga y penosísima enfermedad, que le imposibilita para todo trabajo.

El enunciado de nuestro propósito, le persuade de que contaremos para realizarlo con su eficaz concurso y en tal concepto, incluimos á Ud. en la lista de suscripción, para que se sirva promoverla, entre sus numerosas relaciones.

Con esta fecha, nos dedicamos en el sentido que motiva la presente, á los señores Fructuoso del Puerto y Javier de Viana, y dejamos libre á Ud. y á otros señores nombrados, la organización de sus tareas, con la forma que estimen por más conveniente al mejor lugar de nuestro común objeto.

Desuamos terminar la suscripción que promovemos, el día 15 del entrante mes de Octubre por, cuya razón, en arrecesos á Ud., se sirva comunicarnos los resultados que obtenga, antes de la referida fecha, para lo cual, podrá dirigirse al Doctor Francisco L. Oribe miembro de esta Comisión, domiciliado en la calle Callao n.º 159.

Agradecidos de antemano, nos

grato ofrecer á Ud. las seguridades de nuestra más distinguida consideración.

Luis Vicens, Carlos M. Morales, Ablón Arístegui, Juan Constand, Leopoldo Scotti, Pedro Celres, Francisco T. Oribe.

Javier de Viana

Faltaríamos á un deber ineludible si dejáramos de enviarle al digno director de nuestro colega *La Prensa* nuestras felicitaciones por las patrióticas palabras de confraternidad que dirigió á los correligionarios que hicieron acto de presencia en la reunión partidaria realizada el día 27 en la 7.ª sección del departamento.

El señor Viana, dijo al terminar su discurso las siguientes frases: "El triunfo que acabamos de conquistar no es determinado, nos pertenece á todos."

Eduardo Juanico Otorguéz

En la elección partidaria efectuada en la 7.ª sección del departamento, actuó como delegado de la Departamental, en la mesa receptora de votos nuestro consecuente compañero de causa don Eduardo Juanico Otorguéz donde supo dejar comprobada una vez más su espíritu conciliador y el carácter de independencia de que ha sabido hacer gala en todas las manifestaciones de su vida política.

Voces de aliento

Santa Clara de Olimar, septiembre 25 de 1903.—Señor Don Ignacio D. Lopez.—Treinta y Tres.

Distinguido correligionario.

Hemos tenido el gusto de recibir por intermedio de nuestro amigo Bernabé Medina su valiente periódico *LA VANGUARDIA* que defiende patrióticamente los intereses de nuestro credo político en el departamento.

Lo felicitamos amigo Lopez por la brillante campaña que tan desinteresadamente ha sabido Ud. levantar.

Hace muy bien combatir las miserias de muchos compañeros que se agitan dentro de círculos que han pasado por encima de las autoridades legalmente constituidas, y no le pese proceder así por que sabremos aplaudirlo mismo que los demás correligionarios que nos desviamos de los círculos de elementos peligrosos.

Quiera anotarnos como suscriptores de su periódico, aceptando á la vez el saludo atento de sus correligionarios y S. S.

Atanasio Silvera, Clotilde Silvera (hija), Alciviades Silvera, Cuervo Silvera, Teodoro Medina, Indalecio Silvera, Bernabé Medina.

Voto hermafrodita

Un correligionario presentó ayer un voto que mereció ser justamente censurado.

Este correligionario, con una bondad de alma rayana en timidez y falta de carácter tomó la

lista popular y la lista berrista y alternando nombres de una y otra construyó su lista originalmente conciliadora.

Mucho estimamos al amigo en cuestión; y por que lo estimamos, tenemos el deber de decirle que, encendiendo una vela á Dios y otra al Diablo no se propiamente la voluntad de Dios ni del Diablo. ¡Hay que mirar derecho!...

RÁPIDAS

FRUCTUOSO DEL PUERTO

Jóven aún, en la primera etapa de su vida pública, el émulo del malogrado Coronel don Agustín Urtubey reúne las condiciones del político de alto vuelo y del soldado aguerrido. A vencido siempre las oposiciones sistemáticas que en las luchas democráticas departamental se le han presentado en su camino, castigando á los enemigos con la vara magnánima de sus sentimientos generosos, formando siempre planes admirables y patrióticos hasta que logra verlo en la meta de sus aspiraciones al partido de sus mas caras afectaciones.

Ciudadanos que no miran el bien particular, sino que anhelan la justicia y la legalidad de nuestros derechos son los que necesitan la sociedad de la Patria en que vivimos, y Fructuoso del Puerto, el hijo cariñoso de este pedazo de tierra uruguaya, el partidario sin mácula, el ciudadano intachable y el adversario benevolente y generoso puede tener la satisfacción que los que somos sus amigos y aliados no le seremos inconsecuentes en la lucha santa y sagrada que él hoy defiende lleno de entusiasmados patrióticos y detinterados.

Si estas líneas que traza mi tosca pluma desde el aislamiento en que me encuentro sumerjido pueden servirle al amigo de aplauso y estímulo en la agitada vida que hoy lleva, recíbalas, sincero y ferviente soldado del credo Nacionalista como segura prenda de la amistad que os profesa vuestro amigo, y sincero admirador de vuestras virtudes cívicas.

Ignacio D. Lopez.

LA REVISTA DE LA EXPOSICIÓN DE SAN LUIS

Por intermedio de nuestro amigo y compatriota don José Cabal, director de la Exposición de Industrias Nacionales, hemos recibido la importante revista de la Exposición de San Luis, á celebrarse el año 1904 en Norte América.

Viene repleta de material gráfico é informativo, dando así una exacta idea de la grandiosidad que revistirá aquel torneo del trabajo y de la civilización donde acudirán á prestar su cooperación todas las naciones del mundo.

Frivolidades

La inconsecuencia es una demostración de la falta de entereza de carácter.

Y faltando esa entereza de carácter, se pierde hasta la dignidad.

Donde no hay carácter, no pueden haber convicciones, independencia, ni voluntad propia. Principalmente en política, sin ese capital no se pueden conquistar satisfacciones, ni méritos, ni reputación honoríficas.

Podrá llegarse al medro personal Pero jamás á la meta del honor.

Ante la volubilidad de carácter, desaparecen la amistad, los compromisos más sagrados, los lazos más estrechos y las vinculaciones más arraigadas.

Es la veleta que jura á impulsos de la brisa más fuerte que la ajita en el espacio.

Por ello, pues en las relaciones políticas, como en las personales, se impone la rectitud de conducta y la consecuencia como factores del triunfo colectivo.

Esos factores deben ser como la base esencial en que se levante el edificio de toda empresa política.

Pero cuando la obra esté concluida, ¡cuidado con que llegue á coronarla la veleta de la inconsecuencia!

Si alguien intenta colocarla en la cúspide, preciso es, cuanto antes arrojarla al suelo.

Preferible será levantar algo mas útil y que evite muchos peligros.

Por ejemplo: un para rayos.

En las ardientes luchas del civismo, podrá perderse la calma, la serenidad de espíritu, y la solidez de ideas y hasta el rumbo trazado al principio.

Todo podrá justificarse y todo tolerarse.

Todo tendrá sus causas atenuantes.

Todo, menos la pérdida de la consecuencia de los procedimientos en todos los accidentes de la lucha, en las responsabilidades y en la consecución del ideal acariciado desde el primer instante.

En la vida social, en las relaciones íntimas, en todas las manifestaciones de la sociabilidad, aparecen siempre los individuos que borran su inscontancia y sus bajas pasiones, sus deleznable propósitos, su ruindad de alma y de espíritu y su funesta tendencia al mal solo, merecen un calificativo muy duro pero muy apropiado.

En la vida periodística y en la vida política también surgen entidades análogas que no tienen otro ideal que la destrucción de lo bueno, la realización de sus fines mezquinas y la imposición de sus funestísimas ambiciones.

Este tipo característico de todas las bajas pasiones del hombre, un escritor francés tuvo gran talento y la felicidad de retratarlo en una celebradísima obra teatral que ha inmortalizado su nombre.

De esa obra viene la clasificación de tipo en cuestión.

Es fuerte, pero digna de la clase.

Por eso es que al verlos, no fal-

ta quien in mente se diga con re-
pulsión.

¡Tartufos,!

Minas IX 12 1903,

Sociales

NECROLOGÍAS: —

Nuestro apreciable colega, el director de *La Prensa* señor Javier de Viana ha recibido la infausta nueva del fallecimiento, en París, de su padre político.

Presentamosle al compañero Viana y á su distinguida esposa nuestro mas sentido pésame.

ENFERMOS: —

Sigue mejorada de sus dolencias la distinguida señora Maria S. de Gomez.

Nos felicitamos mucho y hacemos votos por su radical restablecimiento.

—Encuéntrase en franca convalecencia la esposa de nuestro distinguido amigo y correligionario don José Maria Lete.

VIAJEROS: —

Regresó de su jira política á la 3.ª sección, nuestro decidido compañero de causa don Hilario Percibal.

—También retornó á esta el meritorio correligionario político don José R. Gomez que había ido á la elección de la 2.ª sección acompañando

el Coronel don Francisco P. Saravia.

Mañana volverá á emprender viaje el distinguido amigo Gomez para la 5.ª sección á hacer acto de presencia en la elección que se efectuará en aquella zona.

—Regresó para la Capital el señor Ignacio Sanchez, activo Agente de la Compañía de Seguros "La Positiva." Deseámosle al buen amigo feliz éxito en los distintos puntos que llegará antes de su llegada á Montevideo.

—Regresaron de la jira á la 6.ª sección del departamento los distinguidos amigos, y consecuentes correligionarios, don Fructuoso del Puerto y don Javier de Viana,

—Procedente del Rincon de Ramirez, y de paso para la Metropoli, tuvimos el placer de saludar á nuestro distinguido amigo y consecuente correligionario don Prudencio Lanza.

—Visitó la población el apreciable joven Juan Machado (hijo) radicado en la estancia "El Ombú," que posee su señor padre en la 2.ª sección del departamento.

—Encuéntrase en el seno de nuestra sociedad acompañado de su distinguida esposa el apreciable acendado y amigo don Cecilio Becerra hijo.

Bernardino Sena

Consignatario de frutos del país. — Recibe ordenes en su Escritorio Calle Tacuarembó número 193.

— MONTEVIDEO —

Licor de Aquitran

MEDICINAL

Preparado por la

EUROPEAN DRUG COMPANY

MARCA



REGISTRADA

Recomendado en los casos de

Tos, Mal de Garganta, Bronquitis, etc.

Y especialmente en las Enfermedades de las Vías urinarias

Deposito: Drogueria y Farmacia de ROCH, CAPDEVILLE, JAHN y C^{ia}
Calle Cerrito, 287-89-71. MONTEVIDEO

Librería, papelería y tipografía de LA PRENSA

CALLE JUAN A. LAVALLEJA Y ATANASIO SIERRA

PAPELERIA: — En este ramo la casa cuenta con un completo y variado surtido de tarjetas, papel de cuentas de varios tamaños, papel florete, de oficio, de cartas etc. etc. Todo a precios hasta ahora desconocidos en Treinta y Tres.

Tenemos *Blocks* de papel de carta (100 hojas tamaño comercial) por la insignificante suma de treinta cents. — Libros comerciales, Mayor Diario, Caja y copiador de cartas, confeccionados en los bien acreditados talleres de Dornaleche y Reyles, los tenemos en gran cantidad, de tamaño surtidos y á precios muy razonablemente baratos.

Librería: — Tenemos en venta todos los libros de bien reputada casa editora los señores Dornaleche y Reyles, en su mayoría libros de enseñanza, adoptados por nuestra autoridad escolar. Además, contamos con un buen surtido de novelas económicas de los autores extranjeros de mayor celebridad y los cuales recibimos directamente de Europa. Las obras de Javier de Viana, de Carlos Reyles, de Acevedo Diaz, también las tenemos en venta. En otro lugar publicamos la nómina completa de las obras que vendemos.

—Fijense los aficionados!

Tipografía: — Dado el grado de la perfección á que ha llegado nuestro taller tipográfico, el único bien montado de la localidad, podemos ofrecer trabajos completos en el ramo: Folletos, carteles, tarjetas comerciales y de visita, libretas, talonarios etc. etc. — Hacemos tarjetas de visita con excelente cartulina hasta por \$ 0,60 el 100. Libretas talona las para rifas, recibos, etc hasta por 50 cts. el 100 (siempre que el encargo exceda de 500 talonarios) — **ESMERO, PRONTITUD y BARATURA** es nuestro lema.

— TREINTA Y TRES —

La "GRAN VERDAD"

DE FRANCISCO UNGO

Este acreditado Baratillo cuenta con un permanente y variado surtido en los ramos de ALMACEN, TIENDA y FERRETERIA á precios asombrosamente baratos.

VISITENLO LOS QUE QUIERAN CONVENCERSE DE QUE NO ES BOMBO!

Treinta y Tres

SE ARRIENDAN ***
4050 cuerdas
DE CAMPO**

Se arrienda un campo de 4050 cuerdas situado en el Rincon de Ramirez, costa del Tacuari (Dep. de Treinta y Tres)
El campo, conocido por "el Palmar" está dividido en tres potreros y tienen los alambrados y poblaciones en perfecto estado. Para tratar dirigirse á Santiago C. Fontana, Calle Maldonado 290 Montevideo. p. 1 uos

EL COGNAC MEJOR ***
DEL MUNDO
MARCA "TRES TORRES"
DE LAS BODEGAS**

Del Excmo. Señor Duque de Almodovar del Rio DE JEREZ
Importado por A. LOPEZ y Cia.
— MONTEVIDEO —
De venta en los principales casas de comercio.

